

## SXEDIO.F56

**13.9.1947:** ΤΟ ΠΕΜΠΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΑΝΑΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΤΟΝΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΑΓΩΝΙΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.

Στις **13** Σεπτεμβρίου **1947**, λίγο πριν από την έναρξη των εργασιών της Συμβουλευτικής Συνέλευσης ή Διασκεπτικής (**1.11.1947**) συνερχόταν στη Λευκωσία το Πέμπτο συνέδριο του ΑΚΕΛ.

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε σε μια πανηγυρική ατμόσφαιρα με ζητωκραυγές και συνθήματα υπέρ της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα.

Η αίθουσα του συνεδρίου ήταν σημαίοστολισμένη με ελληνικές σημαίες και το βήμα του Συνεδρίου ήταν επίσης καλυμμένο με μια ελληνική σημαία.

Η παρουσία της σημαίας στο βήμα του συνεδρίου δεν ήταν τυχαία. Είχε τη σημασία της. Και όπως έγραψε η εφημερίδα "Δημοκράτης" εκφραστικό όργανο του ΑΚΕΛ:

"Η παρουσία της Ελληνικής σημαίας που σκεπάζει το βήμα του συνεδρίου συμβολίζει τον βασικό προσανατολισμό του Κόμματος μας και θυμίζει σε όλους το μεγάλο χρέος για τη ένταση του αγώνα μέχρι την πραγματοποίηση του εθνικού πόθου του λαού μας, για την εθνική του αποκατάσταση. Αυτή καθοδηγεί τη σκέψη των συνέδρων και τονώνει το κουράγιο για τη συνέχιση του εθνικού μας δρόμου με πιο ανοικτά και γοργά βήματα".

Σε ένα πανώ αναγραφόταν το σύνθημα. "Ζήτω η Ένωση, για ψωμί του λαού και την ανάπτυξη του τόπου μας".

Στο συνέδριο παρέστησαν **110** αντιπρόσωποι από όλη τη Κύπρο και άλλα μέλη του Κόμματος και σ' αυτό συζητήθηκαν μεταξύ άλλων και οργανωτικά θέματα.

Ο Οργανωτικός Γραμματέας του Κόμματος Εζεκίας Παπαϊωάννου χρησιμοποίησε μάλιστα ωραίες φράσεις για να εξυμνήσει τον ενωτικό αγώνα των Κυπρίων λέγοντας ότι σαν βασική αιτία των δεινών του Κυπριακού λαού έβλεπε την αποικιακή κυβέρνηση.

Ο Εζεκίας Παπαϊωάννου ήταν φανατικός οπαδός της Ένωσης και ο ίδιος μάλιστα φημιζόταν αργότερα ότι είχε βγάλει την πρώτη ενωτική του ομιλία στο Λονδίνο την περίοδο της εξέγερσης των Οκτωβριανών στην Κύπρο το **1931**.

Πρόσθεσε ο Παπαϊωάννου:

"Πώς θα μπορέσει να προοδεύσει αυτός ο τόπος; Η απάντηση βγαίνει από τα πιο πάνω. Να φύγουν οι Άγγλοι από την Κύπρο, να μας αφήσουν να ενωθούμε με την υπόλοιπη Ελλάδα και να μας αφήσουν να δουλέψουμε χέρι με χέρι με τους άλλους αδελφούς μας Έλληνες για την ανάπτυξη του νησιού μας. Η Ένωση με την Ελλάδα δεν είναι για μας τέρμα στο οποίο θα σταθούμε για να πούμε νυν απολύεις τον δούλο σου Δέσποτα. Είναι σταθμός για περαιτέρω δουλειά και αγώνες του τόπου μας για ανάπτυξη μέσα στα πλαίσια ενός ελεύθερου ελληνικού κράτους".

Αλλά δεν ήταν αυτές μόνο οι μοναδικές εκδηλώσεις για την Ένωση που ακούονταν στο συνέδριο.

Στο αναθεωρημένο καταστατικό του Κόμματος που εγκρίθηκε περιλαμβανόταν επίσης πρόνοια για την Ένωση, αναφερόταν δηλαδή ότι το Κόμμα αγωνιζόταν για την Ένωση και είχε ως στόχο του αυτή την επιδίωξη.

Το άρθρο **3** του αναθεωρημένου καταστατικού προέβλεπε:

" Στο σημερινό στάδιο κάτω από συνθήκες εθνικής υποδούλωσης του Κυπριακού λαού, το ΑΚΕΛ βάζει στην πρώτη γραμμή τον αγώνα για την εθνική αποκατάσταση του λαού, την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα".

Το αναθεωρημένο καταστατικό του ΑΚΕΛ που κάλυπτε όλη τη δράση του Κόμματος έχει ως εξής:

**ΑΡΘΡΟ 1: ΟΝΟΜΑ:** Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζομένου Λαού (ΑΚΕΛ).

**ΑΡΘΡΟ 2: ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ:** Το Ανορθωτικό Κόμμα

Εργαζομένου Λαού (ΑΚΕΛ) είναι η εργαζόμενη εμπροσθοφυλακή της εργατικής τάξης και του εργαζομένου λαού της Κύπρου, καθοδηγείται από τη θεωρία του επιστημονικού σοσιαλισμού και συγκεντρώνει στις γραμμές του τα πιο εκλεκτά δραστήρια και συνειδητά στοιχεία του εργαζομένου λαού.

**ΑΡΘΡΟ 3: ΣΚΟΠΟΙ:** Το ΑΚΕΛ έχει σαν τελικό του σκοπό την ανοικοδόμηση της σοσιαλιστικής κοινωνίας, όπου τα μέσα της παραγωγής ανήκουν στο σύνολο του εργαζομένου λαού και όπου καταργείται ολότελα η εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο.

Στο σημερινό στάδιο, κάτω από συνθήκες εθνικής υπδούλωσης του Κυπριακού Λαού, το ΑΚΕΛ βάζει στην πρώτη γραμμή τον αγώνα για την εθνική αποκατάσταση του λαού, την Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.

Στον αγώνα αυτό το ΑΚΕΛ συμμαχεί με όλες τις συνεπείς εθνικές δυνάμεις του λαού, και συνασπίζεται μαζί τους σε Παγκύπριο Ενωτικό Μέτωπο.

Το ΑΚΕΛ σαν κόμμα της εργατικής τάξης του εργαζομένου λαού, αγωνίζεται για τα καθημερινά οικονομικά και πολιτικά προβλήματα του λαού, συμβάλλοντας έτσι στην ανύψωση του βιοτικού και εκπολιτιστικού επιπέδου του.

Το ΑΚΕΛ για την εξασφάλιση της επιτυχίας των πιο πάνω σκοπών πρωτοστατεί στην οργάνωση των εργαζομένων μαζών της πόλης και της υπαίθρου, σε επαγγελματικές συνεργατικές και εκπολιτιστικές οργανώσεις.

Το ΑΚΕΛ πιστεύοντας πως η ανάπτυξη των εργαζομένων στρωμάτων αποτελεί ισχυρό όπλο στους καθημερινούς τους αγώνες, εργάζεται ακούραστα για να αναπτύξει την πολιτική συνείδηση των εργαζομένων και του εργαζομένου λαού με βάση την επιστημονική και μαρξιστική θεωρία.

**ΑΡΘΡΟ 4: ΜΕΛΗ (Υποχρεώσεις και δικαιώματα):**

**1.** Μέλη του Κόμματος μπορούν να γίνουν πρόσωπα **18** χρονών και άνω, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικότητας ή θρησκευματος που αποδέχονται το πρόγραμμα και το καταστατικό του Κόμματος.

Για να γίνει ένας μέλος του Κόμματος πρέπει πρώτα να υποβάλει αίτηση, στην οποία να λέγει ρητώς πως αποδέχεται το πρόγραμμα και το καταστατικό του Κόμματος. Η αίτηση του υποβάλλεται στην τοπική κομματική ομάδα προς έγκριση και αφού εγκριθεί επικυρώνεται από τη Γραμματεία της Ε.Ε. αφού κατατοποιηθεί από τον υπεύθυνο ελέγχου και επαγρήπνησης. Αφού εγκριθεί κατά τον πιο πάνω τρόπο, το μέλος κατατάσσεται στην ομάδα που θα ανήκει κανονικά και εφοδιάζεται με την κομματική του ταυτότητα.

Νέα μέλη που δεν ανήκουν σε μια μαζική οργάνωση και που κατά συνέπεια συναντούν δυσκολίες για να μπουν στο νόημα του κομματικού μηχανισμού και τον τρόπο δουλειάς παρακολουθούν για τρεις μήνες μαθήματα αρχαρίων για να χειραφετηθούν και να καταστούν ικανά να προχωρήσουν στην ομάδα τους ομαλά.

Τα μέλη πληρώνουν τακτικά τη συνδρομή τους, ανήκουν σε μια ομάδα πειθαρχούν στις κομματικές αποφάσεις και δουλεύουν δραστήρια για την εκτέλεση της δουλειάς που τους ανατίθεται.

**2.** Τα μέλη του Κόμματος έχουν όχι μόνο το δικαίωμα μα και το καθήκον να συμμετέχουν και στη χάραξη και την εκτέλεση της πολιτικής του κόμματος, μέσω των κομματικών οργανισμών στους οποίους ανήκουν, καθώς και στην εκλογή των καθοδηγητικών επιτροπών του Κόμματος.

**3.** Τα μέλη με τη βοήθεια του Κόμματος προσπαθούν να μορφωθούν με βάση τη μαρξιστική θεωρία, ώστε να γίνουν ικανά να παίρνουν ενεργό μέρος, να βοηθούν το κίνημα της εργατικής τάξης και των άλλων εργαζομένων και να συμβάλλουν ενεργά στην επίτευξη των σκοπών του Κόμματος.

**4.** Κάθε μέλος ανήκει και συμμετέχει ενεργά στη δουλειά της επαγγελματικής του οργάνωσης εφόσον

υπάρχει τέτοια.

**5.α.** Μέλος του Κόμματος που καθυστερεί τρεις ή περισσότερες συνδρομές είτε απουσιάζει αδικαιολόγητα από τρεις ή περισσότερες τακτικές συνεδριάσεις της ομάδας του, προειδοποιείται από το Γραμματέα της ομάδας του και αν δεν συμμορφωθεί τότε του επιβάλλονται από το Γραμματέα της ομάδας του αναλόγως οι ποινές που αναφέρονται στο άρθρο **5β**.

**β.** Μέλος που απειθαρχεί στις κομματικές αποφάσεις που παραβαίνει το καταστατικό ή που συμπεριφέρεται κατά τρόπο αντικομματικό υπόκειται στις ακόλουθες πειθαρχικές ποινές:

**Α.** Παρατήρηση απλή ή παρατήρηση με προειδοποίηση.

**Β.** Καθαίρεση από αξιώματα, αν τυχόν κατέχει οποιοδήποτε αξίωμα.

**Γ.** Αποβολή μέχρις έξι μηνών.

**Δ.** Διαγραφή από το Κόμμα.

Την πρώτη ποινή έχουν το δικαίωμα να επιβάλουν όλοι οι κομματικοί οργανισμοί.

Καθαίρεση από αξίωμα επιβάλλεται από τον οργανισμό στον οποίο ανήκει το μέλος ή από εκείνο που τον εκλέγει σαν αξιωματούχο.

Αποβολή ή διαγραφή μπορεί να γίνει μόνο ύστερα από έγκριση της Ε.Ε. Εάν πρόκειται για κεντρικό επίτροπο τότε είναι ανάγκη να παρθεί η έγκριση της Κ. Ε.

**6.** Κάθε μέλος του Κόμματος που αποβάλλεται ή διαγράφεται από το κόμμα μπορεί να κάνει γραπτή έφεση στην Κ.Ε. μέσα σε **15** μέρες από την ημέρα της αποβολής ή της διαγραφής του.

Η Κ.Ε. αφού εξετάσει το ζήτημα αποφασίζει για την αναθεώρηση ή όχι της απόφασης. Μόνο αποβαλλόμενο ή διαγραφόμενο μέλος της Κεντρικής Επιτροπής ή της Κεντρικής Επιτροπής Ελέγχου έχει δικαίωμα να υποβάλει έφεση στο συνέδριο. Αίτηση όμως στο συνέδριο για εξέταση αποβολής ή διαγραφής μέλους της Κ. Ε. ή της Κ. Ε. Ε. υποβάλλεται στην Κ. Ε. ένα μήνα τουλάχιστον προ της συνόδου του συνεδρίου.

Νοείται ότι το αποβαλλόμενο ή διαγραφόμενο μέλος οφείλει να αναφέρει στην έφεση τους λόγους πάνω στους οποίους στηρίζει την απαίτηση του για την ναθεώρηση της ποινής.

**ΑΡΘΡΟ 5: ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ:**

**1.** Το ΑΚΕΛ είναι συγκροτημένο πάνω στην αρχή του δημοκρατικού συγκεντρωτισμού. Οι αποφάσεις των ανωτέρων Καθοδηγητικών Οργανισμών είναι δεσμευτικές για τους κατωτέρους είτε εν μείοψηφία ή δε μείοψηφία υποχρεούνται να σέβεται τις αποφάσεις της πλειοψηφίας και να εργάζεται για την εφαρμογή τους.

**2. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ.**

**α. ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ:** Το Παγκύπριο Συνέδριο είναι η ανώτατη αρχή του Κόμματος και υπεύθυνο για τη χάραξη της γενικής πολιτικής και των γενικών γραμμών δουλειάς του Κόμματος και της Κεντρικής Επιτροπής.

Το συνέδριο εκλέγει με μυστική ψηφοφορία ανάμεσα από τους υποψηφίους που υποδεικνύονται από τους αντιπροσώπους κατά τη διάρκεια του συνεδρίου της Κεντρικής Επιτροπής.

Η Κεντρική Επιτροπή έχει εξελεγκτικό σώμα που ελέγχει τους κεντρικούς λογαριασμούς και τους υποβάλλει στο επόμενο Συνέδριο.

Δικαίωμα υποψηφιότητας για τα σώματα αυτά έχει και οποιοδήποτε μέλος του Κόμματος μη αντιπρόσωπος, αρκεί να υποδειχθεί από δέκα τουλάχιστον αντιπροσώπους. Ο αριθμός των μελών των σωμάτων αυτών καθορίζεται από την Κεντρική Επιτροπή.

**β.** Το Παγκύπριο Συνέδριο συνέρχεται κάθε δυο χρόνια και απαρτίζεται από αντιπροσώπους που εκλέγονται με βάση που καθορίζει η Κεντρική Επιτροπή.

Η ημερήσια διάταξη και η έκθεση δράσης της Κ. Ε. και της Κ. Ε. Ε. κατεβαίνουν στα μέλη δυο μήνες πριν από την ημερομηνία του συνεδρίου, τα δε σχέδια

αποφάσεων **15** τουλάχιστον μέρες πριν.

Σχέδια αποφάσεων ή τροποποιήσεις και εισηγήσεις μπορούν να υποβληθούν από τους κατωτέρους οργανισμούς δυο μέρες προ του Συνεδρίου στην Κεντρική Επιτροπή.

Για την κανονική διεξαγωγή των εργασιών του Συνεδρίου εκλέγεται τριμελές προεδρείο, πολιτική επιτροπή, εφορευτική επιτροπή και επιτροπή τάξης.

**Α. ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ:** Το Προεδρείο διευθύνει τις εργασίες του Συνεδρίου, δίνει και αφαιρεί το λόγο στους ομιλητές και θέτει υπό την τελικήν έγκριση του Συνεδρίου τα διάφορα σχέδια αποφάσεων.

**Β. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:** Η Πολιτική Επιτροπή δίνει πολιτική κατεύθυνση στο Συνέδριο και ετοιμάζει όλα τα έκτακτα ψηφίσματα.

**Γ. ΕΚΤΑΚΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ:** Όταν το θεωρήσει αναγκαίο η Κ. Ε ή όταν το ζητήσουν κομματικές οργανώσεις που στο σύνολο τους αντιπροσωπεύουν τα δύο πέμπτα των μελών του Κόμματος, καλείται Εκτακτο Παγκύπριο Συνέδριο που απαρτίζεται με τον ίδιο τρόπο και έχει τις ίδιες εξουσίες που έχει το κανονικό Παγκύπριο Συνέδριο.

#### **Δ. ΕΠΑΡΧΙΕΣ**

**1. ΕΠΑΡΧΙΑΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ:** Το Κόμμα είναι χωρισμένο σε επαρχιακές οργανώσεις που είτε συνταυτίζονται με τις διοικητικές επαρχίες, είτε περιλαμβάνουν όσα χωριά, πόλεις και περιοχές αποφασίσει η Κ. Ε.

**2. ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ:** Το Επαρχιακό Συνέδριο είναι το καθοδηγητικό σώμα της επαρχίας της οργάνωσης, κάτω από το Παγκύπριο Συνέδριο. Συνέρχεται μια φορά το χρόνο και απαρτίζεται από αντιπροσώπους που εκλέγονται με βάση που καθορίζεται από την Κ. Ε.

Το Επαρχιακό Συνέδριο εκλέγει με μυστική ψηφοφορία την Ε. Ε. και τους ελεγκτές που ελέγχουν τους επαρχιακούς λογαριασμούς.

Ο αριθμός των μελών των σωμάτων αυτών καθορίζεται από την Κ. Ε.

#### Ε. ΟΜΑΔΑ

1. Κομματική ομάδα είναι η βασική μονάδα του κόμματος και αποτελεί οργανισμό πολιτικής διαπαιδαγώγησης και πολιτικής δράσης. Οργανώνεται με βάση τον τόπο δουλειάς ή τον τόπο κατοικίας και περιλαμβάνει όλα τα μέλη ενός τόπου δουλειάς, μιας οικίας, τετραγώνου ή χωριού.

Η ομάδα χωρίζεται σε μικρότερες ομάδες δράσης (πυρήνες) που δουλεύουν με βάση τα καθήκοντα και τα συνθήματα που βάζει η ομάδα.

2. Η ομάδα συνεδριάζει στις πόλεις μια φορά το μήνα και στην ύπαιθρο κάθε 15 μέρες και έκτακτα όποτε παραστεί ανάγκη. Καταρτιζόμενη σε σώμα εκλέγει το Γραμματέα της, το βοηθό Γραμματέα της και για κάθε συνεδρία τον Πρόεδρο της.

#### ΑΡΘΡΟ 6: ΚΑΘΟΔΗΓΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ:

##### Α. ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (Κ.Ε.):

1. Η Κεντρική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την καθοδήγηση και τον έλεγχο της δουλειάς, του Κόμματος και για τη χάραξη της πολιτικής σύμφωνα με τις αποφάσεις του Παγκυπρίου Συνεδρίου. Επίσης διαχειρίζεται τα κεντρικά ταμεία και λογοδοτεί στο συνέδριο. Καταρτιζόμενη σε σώμα εκλέγει το Γενικό Γραμματέα του Κόμματος, τον Κεντρικό Οργανωτικό Γραμματέα και για κάθε συνεδρία τον Πρόεδρο της.

3. Για την τρέχουσα καθοδηγητική δουλειά εκλέγει από τα μέλη της την Κεντρική Γραμματεία (Κ. Γ.) και το Πολιτικό Γραφείο (Π.Γ.).

4. Εκλέγει όσους υπεύθυνους ή γραφεία θεωρήσει αναγκαία για την καλή δουλειά του Κόμματος.

5. Η Κ. Ε. συνέρχεται κάθε τρεις μήνες τακτικά και έκτακτα όποτε παραστεί ανάγκη. Στη συνεδρία παρακάθονται και τα αναπληρωματικά μέλη και άλλοι προσκεκλημένοι που το Πολιτικό Γραφείο θεωρεί την παρουσία τους σκόπιμη.

6. Η Κ. Ε. έχει το δικαίωμα να καθαιρεί σώματα και να αποβάλλει ολόκληρα τμήματα του Κόμματος



μέχρι των επαρχιακών οργανώσεων όταν κρίνει ότι η δουλειά και η συμπεριφορά τους είναι αντικομματική.

#### Β. Κεντρική Εξελεγκτική Επιτροπή (Κ.Ε.Ε.)

Καθήκοντα της Κ.Ε. Ε. είναι να επιβλέπει την τήρηση των όρων του Καταστατικού, να εξετάζει διαφορές μελών των κομματικών οργανώσεων καθώς και εφέσεις αποβαλλομένων μελών.

#### Γ.Επαρχιακή Επιτροπή (Ε.Ε.)

Η Ε.Ε. καταρτιζόμενη σε σώμα εκλέγει το Γραμματέα της, τη Γραμματεία της και για κάθε συνεδρία τον Πρόεδρο της.

Η Ε.Ε. δουλεύει σε επαρχιακή κλίμακα με βάση τα καθήκοντα που καθορίζονται από την Κεντρική Επιτροπή.

#### Δ. Επιτροπή Πόλης (Ε.Π.)

Σε κάθε πόλη εκλέγεται από τη γενική συνέλευση των μελών ή από συνδιάσκεψη αντιπροσώπων η Ε.Π. για τον συντονισμό της καθοδήγησης των κομματιών οργανώσεων και τον ομοιόμορφο έλεγχο σ' αυτές.

#### Ε. Χωρικές Επιτροπές (Χ.Ε.).

Όπου ο αριθμός των μελών και οι συνθήκες το επιβάλλουν εκλέγεται η Χ.Ε. που παρακολουθεί συστηματικά τα προβλήματα που παρουσιάζονται και ελέγχει και συντονίζει τη δουλειά της κομματικής ομάδας.

### ΑΡΘΡΟ 7 ΕΠΑΓΡΥΠΝΗΤΕΣ

Για την περιφρούρηση του Κόμματος από τυχόν εχθρικά προς το κόμμα και το κίνημά μας στοιχεία, που θα επιδιώξουν να παρεισφρήσουν ή που έχουν τυχόν παρεισφρήσει σ'αυτό η Κ.Γ. διορίζει σε διάφορες επαρχιακές οργανώσεις τους υπεύθυνους ή επαγρυπνητές. Οι επαγρυπνητές είναι μέλη ακεραίου χαρακτήρος, που δοκιμάστηκαν για την πίστη και την αφοσίωση τους στο κόμμα. Η δουλειά τους θάναί ο έλεγχος στην εγγραφή νέων μελών και ανάλογη κατατόπιση των Ε. Ε.

**ΑΡΘΡΟ 8: ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΑΚΕΛ**

Οι πόροι του Κόμματος είναι η τακτική συνδρομή των μελών και η έκτακτη.

Η συνδρομή των μελών ορίζεται με βάση την πιο κάτω κλίμακα:

Α. Μέλη με μισθό μέχρι **15** λίρες το μήνα **1** σελίνι.

Β. Μέλη με μισθό **15-25** λίρες το μήνα **3** σελίνια.

Γ. Μέλη με μισθό **25-35** λίρες το μήνα **5** σελίνια.

Δ. Μέλη με μισθό με **35** λίρες **5** σελίνια, με **40** λίρες με **10**, με **45 15**, με **50 20**, με **55 30**, με **40 40**, με **65 50** και με **70 60**.

Οι άνεργοι όταν είναι άποροι απαλλάσσονται της συνδρομής κατά την περίοδο της ανεργίας τους.

Β. Οι εισπράξεις των συνδρομών παραδίδονται ολόκληροι στην Ε.Ε. που λαμβάνει πρόνοια για όλα τα έξοδα του τμήματος. Το **50%** όλων των πόρων της Ε.Ε. ανήκουν στην Κ.Ε.

**ΑΡΘΡΟ 9: ΣΦΡΑΓΙΔΑ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ:**

Η σφραγίδα του Κόμματος είναι στρογγύλη και φέρει τον τίτλο Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζομένου Λαού και στο κέντρο τα αρχικά ΑΚΕΛ, και το ανάλογο όνομα του Κομματικού Οργανισμού, Κεντρική Επιτροπή ή Επαρχιακή Επιτροπή.

**ΑΡΘΡΟ 10: ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ**

Α. Η Κ. Ε. έχει την εξουσία να ερμηνεύει το καταστατικό και να ενεργεί μέσα στα πλαίσια των διατάξεων του για την αυστηρότερη τήρηση του.

Επίσης αποφασίζει επί ζητημάτων που δεν καλύπτονται από το καταστατικό, πάντοτε όμως μέσα στο πνεύμα του Καταστατικού.

Β. Το καταστατικό τροποποιείται μόνο ύστερα από απόφαση του Παγκυπρίου Συνεδρίου.

Το Προεδρείο του Συνεδρίου του ΑΚΕΛ αποτέλεσαν οι Ανδρέας Ζιαρτίδης, Μιλτιάδης Χριστοδούλου και Βάσος Βασιλείου ενώ την Πολιτική

Επιτροπή αποτελούσαν οι Πλουτής Σέρβας, Ν. Σαββίδης, Α. Φάντης και Γ. Μαννούρης.

Το συνέδριο εξέλεξε τη νέα Κεντρική Επιτροπή του Κόμματος που αποτελείτο από τους πιο κάτω: Φιφής Ιωάννου, Ε. Παπαϊωάννου, Οργανωτικός Γραμματέας και Μ. Χριστοδούλου.

Οι τρεις αποτέλεσαν τη Γραμματεία, ενώ οι Α. Ζιαρτίδης, Πλουτής Σέρβας, Β. Βασιλείου και Ιάκωβος Νικολάου το Πολιτικό Γραφείο.

Τα υπόλοιπα μέλη της Κ. Ε. ήσαν: Α. Φάντης, Γ. Λέρνης, Χ. Νούσης, Α. Αδάμαντος, Κ. Παρτασίδης, Γ. Φωτίου, Γ. Μαννούρης, Α. Ψαθάς, Γ. Σοφόκλης και Χ. Γιαπανάς.

Μέλη της Κεντρικής Εξελεγκτικής Επιτροπής εκλέγηκαν οι Χρίστος Σαββίδης, Πρόεδρος και Π. Παπαβασιλείου και Σάβ. Ιωάννου, μέλη.

Στην ομιλία του ο Οργανωτικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ Εζεκίας Παπαϊωάννου αναφέρθηκε στην ανάγκη περαιτέρω οργάνωσης του Κόμματος και άφησε σαφώς να φανούν οι μελλοντικοί στόχοι και σκέψεις του Κινήματος.

Ο Παπαϊωάννου μίλησε για την ανάγκη ίδρυσης μιας Εθνικοαπελευθερωτικής Οργάνωσης.

"Μέσα στη δουλειά που θάχουμε να επιτελέσουμε τους προεσεχείς μήνες θάναί η οργάνωση της Εθνικοαπελευθερωτικής μας οργάνωσης. Την εθνικοαπελευθερωτική οργάνωση θα την ιδρύσουμε σε συνεργασία με τη Παράταξη Εθνικής Συνεργασίας. Θα τραβήξουμε για μια οργάνωση που θα περιλαμβάνει οργανωμένη λαϊκή βάση που θα περιλαμβάνει όλα τα τίμια, ειλικρινή και πατριωτικά στοιχεία του τόπου".

Με αυτά ο Εζεκίας Παπαϊωάννου προανήγγελλε την ίδρυση του Εθνικοαπελευθερωτικού Συνασπισμού ΕΑΣ.